

SPRAWOZDANIA

SEMINARE
t. 40 * 2019, nr 1, s. 209-216

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI WYŻSZEGO SEMINARIUM DUCHOWNEGO TOWARZYSTWA SALEZJAŃSKIEGO W KRAKOWIE W ROKU SEMINARYJNYM 2017/2018

WPROWADZENIE

Wydarzeniami, które stały się ważnymi punktami odniesienia w kolejnym roku formacji i studiów w WSDTS w Krakowie, były: poświęcony Duchowi Świętemu rok duszpasterski w Polsce, wizytacja księdza Generała Angela Fernandez Artime *Pielegnujemy sztukę słuchania i towarzyszenia*, wizytacja generalna ks. dra Tadeusza Rozmusa, Rady regionu Europa Środkowo-Północna oraz jubileusz 100-lecia Łosiówki, który zbiegł się z setną rocznicą odzyskania przez Polskę niepodległości.

1. SEMINARYJNA WSPÓLNOTA FORMACYJNO-WYCHOWAWCZA

W roku akademickim 2017/2018 dyrektorem i rektorem wspólnoty seminaryjnej WSDTS w Krakowie był ks. Dariusz Kozłowski. Wraz z nim radę domu tworzyli: ks. Adam Paszek, wikariusz dyrektora i prorektor WSDTS ds. studiów, ks. Robert Bieleń (rektor kaplicy p.w. MB Wspomożenia Wiernych), ks. Tadeusz Mietła (katecheta) i ks. Witold Majcher (ekonom). Ponadto wspólnotę zakonno-seminaryjną tworzyli: ks. Dariusz Porzucek (kierownik biblioteki, spowiednik), ks. Henryk Badura, ks. Jan Krawiec, ks. Jan Wilkołek, ks. Ignacy Ryndzionek, ks. Tadeusz Biesaga, ks. Józef Marszałek i koadiutor Ludwik Jarosz. 1 czerwca 2017 roku przybył do naszej wspólnoty ks. Zbigniew Wójcik jako pomocnik ekonomy, wspólnotę opuścili ks. Zbigniew Lato i ks. Andrzej Rolnik. Współbraci w formacji podstawowej było 33: 5 na roku VI, 12 na roku V; 9 na roku IV i 7 na roku III. Cała wspólnota liczyła na początku roku formacyjnego 47 współbraci z całej Polski. W październiku naszą wspólnotę opuścił kl. Rafał Chabowski z inspektorii pilskiej, udając się na asystencję.

2. INAUGURACJA

Inauguracja nowego roku akademickiego miała miejsce 2 października 1917 r., rozpoczęła się uroczystą Mszą Świętą, której przewodniczył i homilię wygłosił ks. dr Tadeusz Rozmus, radca generalny z Rzymu, rozpoczynający tego dnia wizytację nadzwyczajną we wspólnocie seminaryjnej. Uroczystość zgromadziła księży inspektorów: ks. Adama Parszywkę z Krakowa, ks. Andrzeja Wujka z Warszawy, ks. Romana Jachimowicza z Piły oraz ks. Jarosława Pizonia z Wrocławia. Oficjalna część inauguracji w auli seminaryjnej obejmowała sprawozdanie rektora ks. Dariusza Kozłowskiego za miniony rok akademicki oraz wykład inauguracyjny pt. *Aktualność duszpasterstwa młodzieży we współczesnej Europie. Sytuacja, wyzwania i strategie* wygłoszony przez ks. dra Tadeusza Rozmusa. Podczas inauguracji głos zabrali: w imieniu władz UPJPII ks. dr hab. Arkadiusz Baron – dziekan wydziału Teologicznego oraz ks. Inspektor Jarosław Pizoń. Ks. Adam Parszywka złożył życzenia i podziękowania ks. dr. Janowi Krawcowi wieloletniemu wykładowcy prawa kanonicznego, który obchodzi jubileusz 60-lecia święceń kapłańskich.

3. WSPÓŁPRACA WSDTS Z UPJPII W KRAKOWIE

Od sześciu lat WSDTS ściśle współpracuje z Wydziałem Teologicznym Uniwersytetu Papieskiego Jana Pawła II w Krakowie, co otwiera możliwości jeszcze lepszej konsolidacji pomiędzy nami a uczelnią papieską w zakresie dydaktyki. W minionym roku czterech salezjanów było etatowymi

pracownikami naukowymi UPJPII i wykładowcami w seminarium: ks. prof. dr hab. Tadeusz Biesaga, ks. dr hab. Wojciech Życiński, prof. UPJPII, ks. dr hab. Sylwester Jędrzejewski oraz ks. dr Roman Mazur. Oprócz tego zajęcia w seminarium prowadziło sześciu innych pracowników UPJPII: ks. prof. dr hab. Kazimierz Panuś, ks. prof. dr hab. Jan Orzeszyna, dr hab. Marek Kita, o. dr hab. Dariusz Kasprzak OFMCap, prof. UPJPII, ks. dr Jan Klimek, ks. dr Stanisław Mieszczak SCJ. Ks. Tadeusz Biesaga w minionym roku akademickim uzyskał tytuł naukowy profesora.

Wspólnota seminaryjna czynnie włączała się w życie Papieskiego Uniwersytetu Jana Pawła II poprzez udział w seminariach naukowych oraz innych wydarzeniach odbywających się na uniwersytecie. Rektor i prorektor WSDTS uczestniczyli w Radach Wydziału Teologicznego UPJPII. Studenci i wychowawcy seminarium wzięli udział w dorocznej pielgrzymce alumnów do sanktuarium św. Jana Pawła II, w uroczystej inauguracji roku akademickiego i sympozjach naukowych. Co roku przedstawiciele uniwersytetu są obecni na inauguracji oraz na egzaminie magisterskim i przewodniczą komisji egzaminacyjnej. Dwóch studentów roku IV i V, kl. Adam Cieślak i dk. Łukasz Burnicki, otrzymało stypendia naukowe za bardzo dobre wyniki w nauce i zaangażowanie w wielu wydarzeniach pastoralnych, wychowawczych i kościelnych uniwersytetu.

4. KADRA PROFESORSKA WSDTS

W roku akademickim 2017/18 funkcję rektora pełnił ks. dr Dariusz Kozłowski, którego wspomagał w organizacji zajęć dydaktycznych prorektor ds. studiów ks. Adam Paszek. Personel dydaktyczny tworzyło 36 wykładowców: 18 salezjanów, 8 osób duchownych diecezjalnych i zakonnych oraz 5 osób świeckich, w tym 3 kobiety. 8 wykładowców posiadało tytuł naukowy profesora, 15 status samodzielnego pracownika naukowego, 17 stopień doktora, pozostali magisteria specjalistyczne.

Duży wkład w nauczanie naszych alumnów ma 10 salezjanów dojeżdżających z Warszawy, Lublina i Wrocławia zatrudnionych na UKSW w Warszawie i KUL w Lublinie, wśród nich profesorowie tytularni: ks. prof. Henryk Skorowski, ks. prof. Jarosław Koral, ks. prof. Kazimierz Misiaszek, ks. prof. Henryk Stawniak, ks. prof. Jerzy Gocko. Warto wspomnieć, że w okresie sprawozdawczym ks. dr Janusz Nowiński uzyskał stopień doktora habilitowanego, a mgr Andrzej Korzeniowski stopień doktora i stanowisko Prodziekana Wydziału Twórczości, Interpretacji i Edukacji Muzycznej Akademii Muzycznej w Krakowie.

Od października niektóre wykłady z teologii dogmatycznej i Starego Testamentu prowadzone przez dr Monikę Drażyk i dr Marię Miduch odbywają się w języku angielskim.

5. STUDIA

Studia przebiegały zgodnie z *Ratio Studiorum pro Polonia*, wytycznymi UPJPII z Krakowa oraz założeniami *Formacji Salezjanów ks. Bosko*. Zajęcia dydaktyczne rozpoczęły się w ostatnim tygodniu września i obejmowały 30 tygodni wykładowych. W roku sprawozdawczym rozszerzono zajęcia ze śpiewu i muzyki, organizując ćwiczenia i warsztaty „Canticum” prowadzone przez dra Andrzeja Korzeniowskiego, wykładowcę na Akademii Muzycznej w Krakowie.

a) Seminarium naukowe

W minionym roku akademickim prowadzono 10 seminariów naukowych w sześciu specjalizacjach:

1. Teologia biblijna – ks. dr Roman Mazur SDB; ks. dr Ryszard Kempniak SDB; dr Maria Miduch;
2. Teologia dogmatyczna – ks. dr hab. Wojciech Życiński SDB, prof. UPJPII;
3. Teologia moralna, bioetyka, katolicka nauka społeczna – ks. prof. dr hab. Jerzy Gocko SDB; ks. prof. dr hab. Tadeusz Biesaga SDB;
4. Patrologia – ks. dr hab. Dariusz Kasprzak OFMCap, prof. UPJPII;
5. Teologia pastoralna – ks. dr Wojciech Krawczyk SDB; ks. dr Jan Klimek;
6. Historia Kościoła – ks. dr hab. Jan Pietrzykowski SDB.

b) Magisteria

27 lutego 2018 r. odbył się egzamin magisterski dla studentów VI roku. Komisji egzaminacyjnej przewodniczył prodziekan ds. studiów magisterskich – ks. dr hab. Roman Bogacz, prof. UPJPiI. Pięciu studentów otrzymało tytuł magistra teologii ze specjalizacją pedagogiczną, wśród nich ko. Sebastian Marcisz, który wyraził chęć wyjazdu na misje salezjańskie. Po egzaminie diakoni udali się na praktyki duszpasterskie i katechetyczne do wybranych placówek w czterech inspektorciach.

6. SYMPOZJA, KURSY I SZKOLENIA

Alumni seminarium brali udział w kilkunastu ogólnopolskich sympozjach i sesjach naukowych, kursach i szkoleniach organizowanych przez różne uczelnie oraz instytucje. Warto wyróżnić niektóre spośród nich:

1. XXXI Łądzkie Sympozjum Liturgiczne w WSDTS w Łądzie pt. „Sakrament kapłaństwa jako dar i tajemnica”;

2. Weekendowe warsztaty muzyczne w Salezjańskim Ośrodku Szkolno-Wychowawczym w Tarnowskich Górach, w których wziął udział chór seminaryjny „Canticum” pod kierownictwem dyrygenta Andrzeja Korzeniowskiego, prodziekana wydziału Twórczości, Interpretacji i Edukacji Muzycznej – Akademii Muzycznej w Krakowie oraz Dyrygenta Chóru Wawelskiego;

3. Sympozjum historyczne zorganizowane w pocysterskim opactwie w Łądzie nad Wartą przez Instytut Pamięci Narodowej oraz historyków salezjańskich „Niezlomni wychowankowie salezjańscy”. Moderatorem sympozjum był ks. dr Jarosław Wąsowicz SDB.

4. Sympozjum „Dialogi o wychowaniu” nt. „100 lat dzieła salezjańskiego na Łosiówce w Krakowie” zorganizowane w WSDTS w Krakowie z udziałem ks. dr Tadeusza Rozmusa, radcy Regionu Europa Środkowa i Wschodnia i inspektora ks. Adama Parszywki.

5. Ogólnopolski Kongres Maryjny „Z Maryją oczekujemy Ducha Świętego” w Twardogórze. W wydarzeniu tym brały udział grupy Rodziny Salezjańskiej z całej Polski, w tym także wspólnota teologiczna. Wykłady wygłosili: ks. dr hab. Wojciech Życiński SDB, ks. dr Ryszard Kempniak SDB oraz ks. prof. dr hab. Bogdan Ferdek.

6. Warsztaty ewangelizacyjno-charyzmatyczne dla wspólnoty seminaryjnej prowadzone przez ks. Artura Godnarskiego, koordynatora Ogólnopolskiej Inicjatywy Ewangelizacyjnej – Przystanek Jezus oraz Sekretarza Zespołu KEP ds. Nowej Ewangelizacji i członków Wspólnoty św. Tymoteusza: br. Mateusza Wardę i br. Johna Paula z Malezji.

7. W ramach konferencji „ks. Dyrektora” odbyły się spotkania m.in. z p. Elwirą, Przewodniczącą Krajowej Konferencji Instytutów Świeckich w Polsce i zarazem Ochotniczką Księdza Bosko, ks. Piotrem Lorkiem – wikariuszem inspektora z Wrocławia nt. oratorium salezjańskiego, ks. Tadeuszem Balickim, salezjaninem i prezesem SALOS-u inspektorii św. Wojciecha oraz prezesem SL SALOS Szczecin, ks. drem Romanem Mazurem, biblistą, wykładownicą naszego seminarium nt. współczesnych badań archeologicznych w północnej części Jeziora Galilejskiego, ks. drem hab. Januszem Mączką SDB, wykładownicą naszego seminarium, nt. relacji chrześcijaństwa i nauki.

7. BIBLIOTEKA

W roku akademickim 2017/18 działania personelu Biblioteki WSDTS dalej skupiały się wokół dostosowywania bazy katalogu elektronicznego w celu jej implementowania do nowego programu KOHA. Zakończono przekładanie wszystkich rekordów z formatu MARC BN do formatu MARC 21, co pozwoliło na scalenie wszystkich funkcjonujących baz w jedną oraz wyeliminowanie zdublowanych opisów biograficznych. Podjęto pracę nad poprawianiem rekordów i dostosowaniem ich przy współpracy z Centralnym Katalogiem NUKAT do wymogów współczesnego katalogowania.

Obecnie baza funkcjonuje już w programie Koha w Katalogu Centralnym w ramach Federacji Bibliotek Kościelnych FIDES, której seminarium jest członkiem. Wraz z uruchomieniem katalogu

w programie KOHA podjęto w pełni współpracę z Centralnym Katalogiem NUKAT, co umożliwia swobodne korzystanie z opisów bibliograficznych przygotowywanych przez profesjonalnych bibliotekarzy z różnych współpracujących z NUKAT bibliotek w Polsce. Planowane jest uczestnictwo w szkoleniu prowadzonym przez NUKAT dotyczące samodzielnego opracowywania rekordów uznawanych przez NUKAT.

Biblioteka na bieżąco prowadzi katalogowanie książek pochodzących z bezpośredniego zakupu oraz otrzymanych w formie darowizny. W tym roku akademickim nabyto 483 nowe pozycje oraz przejęto duże ilości woluminów pochodzących ze zlikwidowanej biblioteki po Wydziale Filozoficznym WSDTS w Łodzi.

Na bieżąco prowadzona jest prenumerata 100 tytułów czasopism. Są one zamawiane w przedsiębiorstwie Kolporter SA lub bezpośrednio w redakcjach. Część z nich jest gromadzona na zasadach wymiany międzybibliotecznej. Są one opisywane wciąż w starej bazie, która w przyszłości będzie musiała zostać implementowana do systemu Koha. Biblioteka gromadzi także różnego rodzaju wydawnictwa audiowizualne (filmy, audiobooki, płyty CD itp.), które wciąż czekają na opracowanie. W ciągu roku akademickiego dokonano 930 wypożyczeń.

8. ŚWIĘCENIA, POSŁUGI, ŚLUBY WIECZYSTE

26 maja 2018 r. w Łądzie i Krakowie 4 diakonów przyjęło święcenia prezbiteratu. W Łądzie w kościele pw. Najświętszej Maryi Panny i św. Mikołaja zostali wyświęceni przez abpa Józefa Kowalczyka diakoni Konrad Roszczyk, Jarosław Krzysztonek i Artur Chejnowski, natomiast w Krakowie w kościele rektoralnym pw. Maryi Wspomożenia Wiernych przez bpa Vitalisa Krzywickiego SDB, ordynariusza diecezji kijowsko-żytomierskiej, dk. Łukasz Torbicki. 1 czerwca neoprezbiterzy odprawili w seminaryjnym kościele rektoralnym Mszę Świętą prymicyjną. Homilię wygłosił ks. Tadeusz Mietła SDB, katecheta, a liturgię uświetnił chór „Canticum”. Na koniec neoprezbiterzy udzielili zgromadzonym uroczystego prymicyjnego błogosławieństwa.

12 maja 2018 r. w kościele pw. św. Stanisława Kostki w Krakowie 12 alumnów przyjęło święcenia diakonatu, których udzielił bp Aleksander Jaszewski SDB, biskup pomocniczy archidiecezji mińsko-mohylewskiej.

W roku sprawozdawczym 7 kleryków złożyło śluby wieczyste, 9 przyjęło posługę akolitu, a 6 lektoratu.

9. FORMACJA SEMINARYJNA

Zasadnicze cele formacji w poszczególnych wymiarach (ludzki, duchowy, intelektualny i duszpastersko-wychowawczy) są zawarte w dokumentach Kościoła i Zgromadzenia Salezjańskiego. Są one stale uaktualniane poprzez opracowanie i realizowanie Programu Życia Wspólnoty.

Przygotowanie pastoralne w seminarium realizowano w następujących formach: ćwiczenia i praktyki objęte programem studiów w ramach przedmiotów pastoralnych i katechetycznych oraz praktyki wakacyjne, świąteczne oraz tygodniowe. Z kolei zaangażowania okresowe i systematyczne obejmowały: wystawienie Misterium Męki Pańskiej na scenie naszej sali teatralnej; pomoc w przeprowadzeniu Niedzieli powołaniowej; prowadzenie rekolekcji wielkopostnych i przygotowanie do nich; pomoc w organizacji dni skupienia dla młodzieży; prenowicjat; pomoc w organizacji Świąt Młodzieży w inspektoriat macierzystych; zaangażowanie w duszpasterstwo młodzieżowe przy kaplicy MB Wspomożenia Wiernych (Ziemia Boga, ministranci, schola), w pracę Wolontariatu Misyjnego; na rzecz „Dzieci ulicy” – street working; pomoc w Saltromie w prowadzeniu świetlicy „Świat dziecka”; zarządzanie stroną www.losiowka.pl, przygotowanie artykułów ze zdjęciami z życia seminaryjnego (święta, okolicznościowe imprezy itp.); wydanie dwóch numerów ŁOŚ PRESSU (Narodzenie Pańskie i Wielkanoc); działalność grupy Art.43, która obejmowała: prowadzenie strony internetowej losiowka.pl i seminaryjnego facebooka; rewitalizację strony internetowej poprzez nadanie jej nowej szaty graficznej; przygotowanie biletów i plakatów promujących Misterium Męki Pańskiej, multimedialnej nowenny do Księdza Bosko, prezentacji ukazującej życie seminaryjne z okazji Dnia

Wdzięczności oraz filmiku powołaniowego pt. *Mój pierwszy dowód*; nagranie życzeń Bożonarodzeniowych dla przyjaciół i sympatyków WSDTS; opracowanie nabożeństwa ku czci św. Franciszka Salezego; działalność zespołu Łoś Band uwieczniona nagraniem płyty *Wystarczy*.

ZAKOŃCZENIE

Działalność WSDTS w Krakowie jest możliwa dzięki zaangażowaniu tych wszystkich, którzy tworzą wspólnotę formacyjną: wychowawców, formatorów, spowiedników, wykładowców, starszych współbraci oraz samych alumnów, którzy wnoszą do wspólnoty bogactwo poprzez różne uzdolnienia i talenty, podpowiedzi i rady, zaangażowanie i odpowiedzialność. Należy wspomnieć i wyrazić wdzięczność także tym wszystkim osobom, które poprzez swoją codzienną pracę w seminarium zapewniają dobre warunki życia, a więc całemu personelowi administracyjnemu i wszystkim pracownikom, darczyńcom i przyjaciołom za ich ofiary i pomoc. W tej grupie są też salezianie współpracownicy gromadzący się przy seminarium.

Ks. dr Dariusz Kozłowski SDB

Rektor WSDTS w Krakowie

DOI: <http://doi.org/10.21852/sem.2019.1.15>